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LAZARIEV, D., I. ZAGORODNIUK. Theriological research in Eastern Ukraine: history and cur-

rent state of knowledge. — The history of the formation and the current state of research institu-

tions that have served as the main centres of theriological studies in eastern Ukraine are reviewed. 
The first such institutions and substantial works on the region’s mammalian fauna appeared in the 

19th century. In the 20th century, this field of science developed actively, although it was associ-

ated with various socio-economic obstacles. The modern stage, which began in the 21st century, 
is characterized by new trends in nature conservation and the study of mammals. In 2014, and on 

a much larger scale in 2022, as a result of military actions, mammalogy—as well as the centres of 

relevant research and the region as a whole—suffered significant losses and disruptions. Despite 
extremely difficult conditions and numerous limitations, scientific activity, including studies of 

mammals in the region, continues. 

 
Вступ  

Розвиток теріології та накопичення знань про ссавців сходу України 

пов’язані з індустріальним освоєнням Донбасу, становленням освіти і науки в 

регіоні, соціально-економічними процесами та військовими подіями. Поява 

перших праць про фауну ссавців регіону [Чернай 1853; Сомов 1897; Силан-

тьевъ 1895, 1898] пов’язана із заснуванням на початку ХІХ ст. Харківського 

університету [Балишев & Мащенко 2004; Бакіров 2006] та експедиціями під 

керівництвом В. Докучаєва [Силантьевъ 1895]. 

У ХХ ст. з’являються університети з біологічними кафедрами у Лугансь-

ку [Загороднюк 2013] та Донецьку, створюються степові резервати, що увій-

шли до складу Луганського природного заповідника [Арапов et al. 2009] та 

Українського степового природного заповідника [Кругленко & Третьякова 

2003], а також музеї з природничими відділами [Принь 2012; 2014a–b]. У по-

дальшому розширюється мережа заповідних територій [Клімов et al. 2005; 

Атемасова et al. 2014; Гетьман 2015]. В останні десятиліття теріологія, як і 

інші сфери життя регіону, зазнають втрат через війну. 

Мета роботи — узагальнити дані про історію теріологічних досліджень 

регіону, описати сучасний стан знань і можливості подальших досліджень. 
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1. Особливості регіону та хроніки 

У цьому огляді регіон охоплює Луганщину і Донеччину з прилеглими 

районами Харківщини (від Дінця на схід, передусім дослідження Харківсько-

го національного університету). Приазов’я (переважно в межах Запорізької 

обл.) розглянуто окремо. 

Формування перших освітніх центрів регіону пов’язане із заснуванням 

університету в Харкові 1804 р., що поклало початок теріологічним дослі-

дженням. Подальший розвиток наукових осередків визначали як суспільно-

політичні процеси, так і природні особливості регіону, зокрема потреба дос-

лідження й охорони степових природних комплексів. 

Історію теріологічних досліджень регіону поділено на три етапи: 

ХІХ ст. — формування наукових осередків і поява перших узагальнень про 

фауну ссавців; ХХ ст. — розвиток освітніх, музейних і заповідних установ та 

формування основних напрямів досліджень; сучасний етап — накопичення 

основного масиву знань про теріофауну регіону, розвиток яких ускладнили 

події після 2014 р., а особливо нова фаза війни, розпочата 2022 р. 
 

2. ХІХ століття — формування перших наукових осередків 

Формування освітніх і наукових осередків у регіоні почалося із засну-

вання за ініціативи В. Каразіна у 1804 р. імператорського університету в Ха-

ркові [Бакіров 2006], що від 1999 р. носить назву — Харківський національ-

ний університет імені В. Каразіна (далі — ХНУ). Тоді ж на базі університету 

було створено кафедру природничої історії та ботаніки (нині — кафедра зоо-

логії та екології тварин), а у 1807 р. відкрито Натуральний кабінет (нині — 

Державний музей природи ХНУ ім. В. Каразіна). Втім наукова робота, зок-

рема й теріологічна, у перші десятиліття існування університету була пере-

важно справою особистої ініціативи співробітників [Бакіров 2006]. 

У 1845 р. кафедру очолив професор О. Чернай, який водночас був дека-

ном фізико-математичного факультету та очолював Товариство дослідників 

природи при університеті. З науковою діяльністю Олександра Вікентійовича 

пов'язані перші змістовні теріологічні дослідження в регіоні. У його праці 

вперше подано аналіз фауни ссавців і птахів усієї Харківської губернії [Чер-

най 1853]. Пізніше матеріали теріологічних досліджень з'являються і в пра-

цях М. Сомова [Сомов 1897]. 

Наприкінці ХІХ ст. взяті під охорону перші території на сході України. 

За ініціативи В. Докучаєва у 1892 р. було виділено Старобільську ділянку 

цілинного степу (нині заказник Юницький у Луганській обл.). Територія за-

казника викликала інтерес і у теріологів, зокрема роботи А. Силантьєва були 

засновані на матеріалах, зібраних у експедиціях під керівництвом В. Доку-

чаєва [Силантьевъ 1895, 1898]. Його дослідження пов’язані також із засну-

ванням у 1843 р. Великоанадольського степового лісництва.  
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Активну участь у вивченні природи того часу, зокрема теріофауни окре-

мих районів Донбасу, брала експедиція, організована у 1848 р. для природни-

чо-історичного дослідження Харківської та Катеринославської губерній і 

земель Війська Донського [Симоненко 1977]. У підсумку цей період ознаме-

нував формування перших наукових центрів і появу праць, що започаткували 

систематичне вивчення фауни ссавців регіону. 
 

3. ХХ століття: розвиток освітньої, музейної, заповідної справи 

ХХ ст. стало новим етапом розвитку теріологічних досліджень на сході 

України: поодинокі фауністичні спостереження поступилися формуванню 

науково-освітніх і природоохоронних інституцій — університетських кафедр, 

музеїв і заповідників, що стали центрами вивчення теріофауни регіону. У цей 

період формуються музейні колекції, проводяться польові дослідження та 

розробляються перші програми обліку й охорони рідкісних і господарсько 

важливих видів ссавців.  
 

3.1. Створення та становлення закладів вищої освіти 

Вже у 1920-х рр. розпочався активний розвиток освіти в регіоні та ста-

новлення майбутніх науково-дослідних центрів не лише на Харківщині, а й 

на території сучасних Донецької та Луганської обл. У цей час створювалися 

заклади вищої освіти та їх структурні підрозділи. За ініціативи низки науков-

ців було взято під охорону еталонні цілинні ділянки степу, зокрема з метою 

збереження місцевих видів ссавців, впорядковано музейну справу та створе-

но перші зоологічні музеї з колекціями ссавців. 

У 1921 р. на Донбасі створено Донецькі вищі педагогічні курси, які з 

1923 р. відомі як Донецький інститут народної освіти (ДІНО)1. Того ж року 

на його базі організовано кафедру біології, що розпочала підготовку фахівців 

природничого профілю. Ймовірно, не пізніше 1938 р. з неї було виокремлено 

кафедру зоології, забезпечену спеціалізованими кабінетами у новому корпусі 

інституту, відкритому у 1930 р. Формування кафедри та музею зоології було 

тісно пов’язане з діяльністю І. Сахна, за сприяння якого музей поповнився 

колекціями хребетних тварин і різноманітними дрібнорозмірними зразками 

ссавців [Загороднюк 2013]. Починаючи з 1930-х рр. зоологічними кафедрами 

спочатку ХНУ, а з 1940-х рр. — Луганського педагогічних інститутів завіду-

вав Я. Зубко. Наукова діяльність дослідника була присвячена переважно ви-

вченню дрібних ссавців [напр. Зубко 1940]. 

 
1 Датою створення Луганського національного університету вважають 1 березня 1921 р. У про-

цесі формування і реорганізацій заклад неодноразово змінював свою назву: спочатку це Донець-
кі вищі педагогічні губернські курси; із 1923 р. — Донецький інститут народної освіти (ДІНО); з 

1934 р. — Луганський державний педагогічний інститут; у 1939 р. інституту присвоєно ім'я Та-

раса Шевченка; з 2008 р. заклад носить назву ДЗ «Луганський національний університет». 
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У 1930 р. Віктор Григорович Аверін став завідувачем кафедри зоології 

та ентомології Харківського сільськогосподарського інституту (нині Харків-

ський національний аграрний університет ім. В. Докучаєва) [Вовк et al. 2020]. 

За його авторства вийшла праця, що містить відомості про фауну ссавців ре-

гіону [Федоровський et al. 1918]. 

До 1960-х рр. у Луганському національному університеті (далі — ЛНУ) 

продовжував працювати І. Сахно. У цей період зоологічний музей при ЛНУ 

отримав найбільшу частку своїх колекцій [Загороднюк 2011]. Праці Івана 

Івановича присвячені фауні регіону, зокрема дослідженням ссавців. Дослід-

ник вивчав фауну полезахисних лісосмуг [Сахно 1964], дрібних [Сахно 1957; 

Сахно & Полякова 1975] і середньорозмірних [Сахно 1970] ссавців, а також 

публікував огляди теріофауни та її змін [Сахно 1963; Сахно & Сімонов 1956]. 

У 1956–1971 рр. кафедрою зоології та ентомології Харківського сільсь-

когосподарського інституту завідував О. Мигулін. У цей час Олексій Олексі-

йович, поряд з іншими зоологічними дослідженнями, продовжував вивчення 

чисельності полівок та інших ссавців на Харківщині й в інших регіонах Укра-

їни [Мигулин 1955; Мигулін 1966]. 

У 1965 р. створено кафедру зоології Донецького національного універ-

ситету (далі — ДНУ), організатором і першим керівником якої тривалий час 

була професор З. Усова (за даними сайту університету donnu.edu.ua). Серед 

випускників кафедри є науковці, які присвятили свої дослідження вивченню 

теріофауни Донеччини (В. Тимошенков, О. Бронсков та ін.). 

Таким чином, саме заклади вищої освіти стали основними осередками 

формування теріологічних досліджень у регіоні, забезпечуючи підготовку 

фахівців, розвиток наукових шкіл і накопичення перших систематичних ві-

домостей про фауну ссавців сходу України. 
 

3.2. Перші степові резервати та заповідники 

Території сучасних відділень природних заповідників регіону були взяті 

під охорону починаючи ще з 1920-х рр. Так, на території сучасної Луганщини 

у 1923 р. за сприяння професора В. Аверіна як заказник місцевого значення 

було взято під охорону Стрільцівський степ. Першим директором і науковим 

співробітником заповідника став теріолог Г. Модін [Загороднюк 2022]. Ство-

рення заповідника було пов’язане насамперед із необхідністю збереження 

популяції бабака степового (Marmota bobak). У цей період з’являються праці, 

присвячені поширенню виду на території заповідника та в прилеглих районах 

[Литвиненко 1928; Абеленцев et al. 1961]. Дослідження бабаків проводилися 

також у районі Провальського степу [Троицкий 1909]. У березні 1947 р. зака-

знику надано статус республіканського. 

У цей же час на Донеччині І. Коваленко разом із співробітниками 

В. Рудевичем і В. Голіцинським порушували питання щодо охорони цінних 
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природних територій. Разом з іншими науковцями (Б. Вальхом, М. Клоковим, 

Ю. Клеоповим, Є. Лавренком) вони обстежували ці ділянки, готували допо-

відні записки та надсилали клопотання про їх заповідання [Принь 2012, з по-

силанням на архів заповідника]. У результаті охоронний статус отримали 

території сучасних відділень Українського степового природного заповід-

ника — Хомутовський степ і Кам’яні могили. У 1936 р. Хомутовський степ 

став заповідником обласного значення, а у 1947 р. отримав статус державно-

го заповідника республіканського значення (за даними сайту pryroda.in.ua). 

Важливим кроком стало створення у 1926 р. Українського комітету охо-

рони пам’яток природи, до складу якого входили чотири крайові структури, 

зокрема Харківська, де крайовим інспектором був Є. Лавренко [Шалит 1932]. 

У 1961 р. створено Український степовий природний заповідник (УС-

ПЗ), до складу якого увійшли раніше взяті під охорону цілинні степові ділян-

ки Донеччини (Хомутовський степ, Кам’яні могили), Луганщини (Стрільців-

ський степ) та Сумщини (Михайлівська цілина). 

На початку 1950-х рр. Георгій Модін, працюючи у Стрільцівському сте-

пу, провів перші обліки популяцій бабака степового на території заповідника 

та в інших районах сходу України і порушив питання про заборону полюван-

ня на цей вид та необхідність його охорони як ключового компонента степо-

вих фауністичних угруповань [Модин 1956; Абеленцев et al. 1961]. Його пра-

ці також присвячені біології та екології інших степових видів ссавців [напр. 

Модин 1960]. 

У 1968 р. створено Луганський природний заповідник (ЛПЗ), до складу 

якого увійшли два відділення — виведений зі складу УСПЗ «Стрільцівський 

степ» та новостворене «Станично-Луганське». У 1975 р. до заповідника при-

єднано третє відділення — «Провальський степ» [Арапов 2008]. У 1988 р. до 

складу УСПЗ включено відділення «Крейдова флора» [Лиманський 2018]. 

З кінця 1980-х рр. у Стрільцівському степу працює Є. Боровик, який 

займається дослідженням фауни ссавців, зокрема популяції бабака (Marmota 

bobak) [Боровик 2015]. Наприкінці ХХ ст. дослідження теріофауни сходу Ук-

раїни, зокрема на заповідних територіях, активно проводить О. Кондратенко, 

у тому числі у співпраці з колегами [Кондратенко 1998; Кондратенко & Заго-

роднюк 2006; Колесников & Кондратенко 2006]. 

Попри те що низку природоохоронних територій створено пізніше, а де-

які — вже у ХХІ ст. (наприклад, НПП «Кремінські ліси»), відомості про тері-

ологічні дослідження на цих територіях з’являються ще на початку ХХ ст. 

[напр. Вальх 1928], проте й сучасні обліки тут було проведено [Кондратенко 

& Загороднюк 2006]. Можливості їх обстежень унеможливила війна. 

Отже, формування мережі степових заповідників стало важливою перед-

умовою систематичних теріологічних досліджень у регіоні та сприяло збере-

женню ключових природних комплексів і популяцій степових видів ссавців. 
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3.3. Поштовх у розвитку музейної справи 

З огляду на те, що наприкінці ХІХ — на початку ХХ ст. заклади вищої 

освіти фактично існували лише у Харкові, а на території сучасних Луганської 

та Донецької обл. вищі навчальні заклади й науково-дослідні центри були 

відсутні [Загороднюк 2013], важливим поштовхом до розвитку музейної 

справи стало створення окружних музеїв. До цього організація музеїв мала 

переважно випадковий характер. 

У 1916 р. у Маріуполі розпочав освітню і наукову діяльність І. Ковален-

ко, який заснував Маріупольське товариство вивчення місцевого краю. За-

вдяки діяльності товариства у 1920 р. було створено Маріупольський окруж-

ний музей, керівником якого став І. Коваленко [Принь 2014б, з посиланням 

на архівні документи]. Уже у 1924 р. музей складався з трьох відділів, зокре-

ма природничо-наукового із зоологічним підвідділом, а його фонди активно 

поповнювалися [Принь 2014b]. 

Протягом першого десятиліття співробітники природничого відділу 

здійснили 75 експедицій для дослідження фауни округи. Активні польові 

дослідження, що супроводжувалися збором зоологічного матеріалу, зумови-

ли потребу у його обробці та створенні колекцій, у зв’язку з чим у музеї було 

організовано власну біологічну лабораторію [Принь 2014b]. Науковці музею 

також підготували низку праць про заповідні території Маріупольщини, зок-

рема про Хомутовський степ, який на той час перебував у підпорядкуванні 

музею [Коваленко 1928]. 

У цей же період засновуються обласні краєзнавчі музеї. Зокрема у 

1920 р. створено Луганський обласний краєзнавчий музей. Його колекції бу-

ли втрачені під час Другої світової війни, а формування сучасної експозиції, 

зокрема зоологічної, розпочалося з 1950-х рр. Наповнення експозиції опуда-

лами ссавців відбувалося завдяки співпраці з Ростовською таксидермічною 

фабрикою, Воронезьким природним заповідником, Кримським мисливсько-

заповідним господарством та іншими музейними установами Радянського 

Союзу [Попова & Зновенко 2014]. У 1924 р. обласний краєзнавчий музей бу-

ло створено також у м. Сталіне (нині Донецьк), який у перші роки існування 

діяв переважно на громадських засадах і за умов обмеженого фінансування 

[Принь 2014a]. 

У грудні 1923 р. за ініціативою Б. Вальха було засновано Артемівський 

окружний музей імені товариша Артема (нині Бахмутський краєзнавчий му-

зей), організацію якого забезпечував сам дослідник [Принь 2012]. Відомий як 

колектор і таксидерміст, Б. Вальх у 1924 р. передав до створеного музею зна-

чну частину власної зоологічної колекції [Загороднюк 2013]. Значна частка 

теріологічних колекцій дослідника та його сина згодом була передана до На-

ціонального науково-природничого музею НАН України (Київ) [Загороднюк 

& Пархоменко 2019]. 
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Перші експонати зоологічної колекції у ДІНО (нині ЛНУ) з’явилися у 

1924–1936 рр. [Загороднюк 2009], імовірно частково завдяки зразкам, пере-

даним Б. Вальхом [Загороднюк 2013]. У 1934–1969 рр. колекція музею, сут-

тєво поповнилася новими зразками завдяки роботі І. Сахна. 

У 1960-х рр. до розвитку та експонування зоологічного музею ЛНУ до-

лучилися співробітники кафедри зоології Л. Титаренко, М. Симонов, Н. Су-

ботіна, С. Панченко та ін. До 1980-х рр. С. Панченко активно працював над 

поповненням і обміном музейних фондів. Після об’єднання у 1998 р. кафедр 

зоології та ботаніки в кафедру біології основна увага була спрямована на бо-

танічні дослідження, що призвело до певної паузи у розвитку зоомузею [Єв-

тушенко 2014]. 

Формування колекції зоологічного музею ДНУ розпочалося у 1960-х рр., 

а офіційно музей було засновано у 1980 р. за ініціативи З. Усової та Н. Яро-

шенко. Частину великих ссавців придбано у 1967 р. на Ростовському такси-

дермічному заводі, інші експонати виготовлено студентами та співробітни-

ками кафедри з матеріалів, зібраних у різних регіонах Радянського Союзу 

[Амолин 2014]. 

Створення регіональних музеїв стало важливим етапом накопичення зо-

ологічних колекцій і формування матеріальної бази для подальших дослі-

джень фауни, зокрема ссавців, у регіоні. 
 

4. Початок ХХІ століття і сучасний стан науки в регіоні 

Станом на початок ХХІ ст. у регіоні продовжували діяти університети та 

науково-дослідні установи — основні осередки теріологічних досліджень. 

Водночас спостерігалося скорочення кількості випускників зоологічних спе-

ціальностей, а розвиток досліджень ускладнювався занепадом польових робіт 

через евакуацію установ, обмежений доступ до природних комплексів та їх 

часткове пошкодження внаслідок воєнних дій від 2014 р. 
 

4.1. Дослідницькі установи та об'єднання 

У регіоні основними центрами теріологічних досліджень залишалися 

університетські факультети та пов’язані з ними об’єднання. 

На Природничому факультеті ЛНУ до 1996 р. теріологічні дослідження 

здійснювали кафедри зоології та ботаніки, згодом ліквідовані, а їх функції 

перейняла кафедра біології. У цей період на кафедрі працювали зоологи 

С. Фомін і С. Литвиненко. Пізніше створено кафедру екології та садово-пар-

кового господарства, де працював О. Кондратенко [Загороднюк 2013]. 

Активний період теріологічних досліджень (2004–2014 рр.) пов’язаний із 

діяльністю І. Загороднюка та М. Колеснікова, а також активу екоклубу «Кор-

сак» (передусім С. Заїки, В. Клюєва, М. Коробченко, О. Резніка). При факу-

льтеті функціонував зоологічний музей ЛНУ під керівництвом С. Литвинен-
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ка, який після евакуації університету до м. Старобільськ у 2014 р. відновив 

роботу в кабінеті кафедри біології червоного корпусу університету.  

У 2003 р. за ініціативи О. Кондратенка при факультеті природничих наук 

ЛНУ створено еколого-туристичний клуб «Корсак», що згодом перетворився 

на лабораторію під керівництвом І. Загороднюка. Актив лабораторії — Г. Єв-

тушенко, М. Колесніков, М. Коробченко, С. Литвиненко, С. Філіпенко, 

С. Фомін). Клуб і лабораторія залучали в орбіту своїх досліджень, включно з 

польовими, молодих дослідників, реалізував вагомі науково-дослідні проєк-

ти, публікував праці, готував методичні посібники, проводив конференції, 

включно з Теріошколою 2005 р. [Загороднюк & Колесніков 2012]. 

На Біологічному факультеті ДНУ теріологія займала невелику частку 

наукових інтересів, проте співробітники та випускники досліджували ссавців 

Донеччини та обґрунтовували створення нових об’єктів ПЗФ, зокрема РЛП 

“Донецький кряж” у 2000 р. (Є. Улюра, особ. повід.). Відомі праці з мікроте-

ріофауни [Мельниченко 2000], рідкісних видів [Тараненко et al. 2008] та ре-

зультатів акліматизації Cervus nippon на Донеччині [Мельниченко et al. 2002]. 

Таким чином, університетські факультети та об’єднання, в цей період, зали-

шаються ключовими осередками теріологічних досліджень. 
 

4.2. Дослідження на територіях заповідних територій 

На сучасному етапі формування природно-заповідної мережі сходу Ук-

раїни створення нових відділень заповідників та національних природних 

парків (НПП) стало основою для систематичних теріологічних досліджень. 

На територіях відділень заповідників та НПП проведено чисельні дослі-

дження фауни ссавців. Нижче наведено ключові теріологічні роботи ХХІ ст. 

для кожного з заповідників та НПП регіону за абеткою: 

Гомільшанські ліси — наукові дослідження різних груп ссавців: норних хижих 

[Брусенцова 2014], інших хижих [Ярис 2022], рукокрилих [Влащенко 2010], ба-

гаторічна динаміка ссавців [Тімошенков 2024; Тімошенков & Тімошенкова 

2025], мікротеріофауна [Марковська 2019]. 

Дворічанський НПП — офіційно створений 2009 р., проте теріологічні дослі-

дження ведуться з початку 2000-х, зокрема щодо популяції бабака [Токарський 

2005] та інших груп ссавців [Марковська 2020]. 

Кам'яні могили — відділення УСПЗ з давньою історією досліджень дрібних сса-

вців [Загороднюк 2007], відомо також про низку робіт про стан популяцій окре-

мих видів, наприклад щодо перегузні (Vormela peregusna) [ Сіренко et al. 2015]. 

Кремінські ліси — новостворений НПП відомий дослідженнями мікротеріофауни 

[Кондратенко & Загороднюк 2006], та як центр інтродукції чужорідних видів 

[Лазарєв 2023]. 

Крейдова Флора — відділення УСПЗ, один з об’єктів серії теріологічних дослі-

джень О. Кондратенка [Колесников & Кондратенко 2006; Лиманский & Кондра-

тенко 2006], та інших науковців, щодо окремих груп ссавців [Загороднюк & Ко-

робченко 2008; Скубак 2016]. 
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Меотида — національний парк на узбережжі Азовського моря на територіїя кого 

проведено зокрема дослідження рукокрилих (Chiroptera) [Волох et al. 2021], дрі-

бних та середньорозмірних ссавців [Тімошенков 2017]. З одноіменного регіона-

льний ландшафтного парку, що в районі зазначеного НПП, відомо про теріологі-

чні дослідження О. Бронскова [Бронсков & Тимошенков 2010]. 

Придінцівська заплава — відділення ЛПЗ «Станично-Луганське», став однією з 

основних територій цікавих для охорони середовищ існування хохулі (Desmana 

moschata) [Загороднюк 2002]. Дані щодо різних груп ссавців цього заповідного 

масиву також опубліковані в працях О. Кондратенка зі співавт. [Кондратенко & 

Загороднюк 2006]. 

Провальський степ — відділення ЛПЗ, щодо якого опубліковані загальні огляди 

теріофауни [напр. Кондратенко 2006], та праці щодо окремих груп ссавців, на-

приклад гризунів (Rodentia) [Марочкина & Тимошенков 1990]. 

Святі гори — національний парк у середній течії Дніпра. На матеріалах парку 

опубліковано праці щодо дрібних ссавців [Дьяков et al. 2004], рукокрилих [Ску-

бак 2018], крота (Talpa europaea) та інших ссавців [Скубак 2016]. 

Стрільцівський степ — відділення ЛПЗ створене для збереження популяції ба-

бака степового. Низка праць щодо стану популяцій цього виду опублікована 

протягом ХХІ ст. [Боровик 2015; Лазарєв 2020]. Інші групи ссавців згадуються в 

загальних оглядах теріофауни [Кондратенко & Боровик 2006]. 

Трьохізбенський степ — відділення ЛПЗ, засноване 2008 р.; після 2014 р. доступ 

до його території обмежений, через безпосередню близькість до лінії зіткнення. 

Відомо про дослідження землерийних [Коробченко 2017] та дрібних ссавців [Ті-

мошенков & Тімошенкова 2018] на території заповідника. 

Хомутовський степ — відділення УСПЗ, що відоме дослідженнями теріофауни 

В. Тимошенковим та О. Кондратенко [Тимошенков & Кондратенко 2006]; та уза-

гальненнями даних про фауну [Загороднюк 2006]. 

Таким чином, заповідні території сходу України забезпечують фунда-

мент для систематичних теріологічних досліджень і збереження біорізнома-

ніття, які охоплюють як дрібних, так і великих ссавців. 
 

4.3. Дослідження на біостанціях 

Теріологічні дослідження на сході України активно проводяться на різ-

них біостанціях та на базах освітніх установ із природничим профілем, що 

слугують важливими науковими осередками для збору й аналізу зоологічного 

матеріалу. Інформацію про такі бази наведено у переліку нижче. 

Донецька біостанція — біологічна станція ХНУ поблизу с. Гайдари Зміївського 

району Харківської обл., перша науково-дослідна станція в Україні (1914 р., 

проф. В. Арнольді) [karazin.ua]. Тут проводяться дослідження мікротеріофауни 

[Марковська 2019], результати яких зокрема включено до регіональних оглядів 

[Зоря 2005; Загороднюк & Коробченко 2008]. 

Біостанція Дронівка — біостанція ДНУ створена 1999 р. на березі р. Сіверський 

Донець у с. Дронівка Артемівського району Донецької обл.. На її території та на-
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вколо неї досліджено поширення окремих видів ссавців, зокрема хохулі [Загоро-

днюк 2002] та крота [Скубак 2016]. 

Біостанція Іллєнко — біостанція ЛНУ на правому березі р. Деркул, за 40 км від 

м. Луганськ, створена 1967–1968 рр. [Лисечко 2013]. Тут вивчали фауну руко-

крилих та інших комахоїдних [Загороднюк 2015]. 

Великоанадольський лісотехнічний коледж — навчальний заклад на базі Велико-

анадольського лісу, що охороняється як заказник. З території лісництва відомі 

дослідження дрібних ссавців [Мельниченко 2015] та гризунів [Писарева 1955]. 

Дослідження також проводилися на різних лісодослідних станціях та 

охоронних урочищах, багато з яких збереглися як заповідні території. Серед 

них — заказник Юницький, що став об’єктом досліджень ще наприкінці 

ХІХ ст. під керівництвом В. Докучаєва [Силантьевъ 1895; 1898] і нині має 

статус ботанічного заказника [Арапов et al. 2008]. До об’єктів штучного лісо-

розведення з тривалими дослідженнями відносяться Маріупольська лісодос-

лідна станція [Мельниченко 2015], Алтагирське лісництво (засноване 1889 р.) 

[Писарева 1960; Коробченко et al. 2014] та Федорівське лісництво [Мельни-

ченко & Пилипенко 2006].  

Основні наукові центри (університети, території природно-заповідного 

фонду, біостанції, музеї), відомі як осередки змістовних теріологічних дослі-

джень і спостережень, описані вище, позначено на карті (рис. 1). 

Університети, заповідні території, лісодослідні установи та біостанції 

залишаються ключовими осередками теріологічних досліджень регіону. Дія-

льність цих установ і теріологів, які здійснювали експедиції в ці райони про-

тягом ХХ ст., забезпечила збір і накопичення наукових даних про фауну сса-

вців сходу України, що нині становлять основну частину всіх доступних 

знань про теріофауну регіону. 
 

4.4. Наукові школи та поточні дослідження після 2014 р. 

Внаслідок військово-політичних подій, починаючи з 2014 р. низка нау-

ково-дослідних та освітніх установ Луганщини та Донеччини була евакуйо-

вана на підконтрольну Україні територію. До Старобільська евакуйовано 

ЛНУ, де він перебував до 2022 р., втративши значну частину матеріальної 

бази, включно з музейними колекціями. За сприяння С. Литвиненко у м. Ста-

робільськ музей було відновлено в аудиторії К-4 «червоного корпусу», де 

експозиції включали опудала та остеологічні зразки мезо- та макротеріофау-

ни регіону. 

У 2022 р. університет був евакуйований вдруге, вже на Полтавщину, де 

теріологічні дослідження продовжуються [Лазарєв et al. 2024]. Донецький 

національний університет імені Василя Стуса у 2014 р. перемістився до 

м. Вінниці. Більшість будівель і територій ДНУ на Донеччині, включно з біо-

станцією Дронівка, опинилися в зонах окупації або були зруйновані. 
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Для ЛПЗ також відбулася низка змін у організації досліджень: відділення 

«Провальський степ» стало недоступним для науковців заповідника ще у 

2014 р. В той же час відділення «Станично-Луганське» і «Трьохізбенський 

степ» опинилися на лінії розмежування, що унеможливило польові дослі-

дження. Лише «Стрільцівський степ» працював повноцінно до 2022 р. Зараз 

науковці заповідника працюють в евакуації без доступу до території, ведуть 

дистанційні та аналітичні дослідження. 

В Українському степовому природному заповіднику після 2014 р. на пі-

дконтрольній Україні території залишилося лише відділення «Крейдова фло-

ра», близько до зони бойових дій і з пошкодженими, в наслідок війни, приро-

дними комплексами. На території НПП «Кремінські ліси» (створений 2019 р.) 

2022–2026 рр. відбуваються бойові дії, що призвели до руйнування природ-

них комплексів, які наразі неможливо оцінити. 
 

 

Рис. 1. «Теріологічна» карта регіону. Вузи, музеї, заповідні об’єкти, біостанції, заказники і ліс-

ництва як центри розвитку теріологічних досліджень. Університети: 1 — ХНУ; 2 — ЛНУ 
(м. Луганськ); 3 — місце розташування ЛНУ під час евакуації у 2014–2022 рр. (м. Старобільськ); 

4 — ДНУ. Території природно-заповідного фонду: 5 — НПП «Слобожанський»; 6 — НПП «Го-

мільшанські ліси»; 7 — НПП «Дворічанський»; 8 — НПП «Святі гори»; 9 — «Крейдова флора»; 
10 — НПП «Кремінські ліси»; 11 — «Стрільцівський степ»; 12 — «Трьохізбенський степ»; 13 — 

Станично-Луганське відділення; 14 — «Провальський степ»; 15 — «Кам'яні могили»; 16 — НПП 

«Меотида»; 17 — Кальміуський заповідник; 18 — «Хомутовський степ». Музеї: 19 — Музей 
природи ХНУ; 20 — Бахмутський краєзнавчий музей; 21 — Зоологічний музей ЛНУ (м. Луган-

ськ); 22 — Зоологічний музей ЛНУ (м. Старобільськ); 23 — Маріупольський краєзнавчий музей. 

Біостанції університетів: 24 — Донецька біостанція; 25 — біостанція «Дронівка»; 26 — біоста-
нція «Іллєнко». Заказники та лісництва: 27 — заказник «Юницький»; 28 — Федорівське лісниц-

тво; 29 — Великоанадольське лісництво; 30 — Маріупольська лісодослідна станція; 31 — Алта-

гирське лісництво. 
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Музейні установи зазнали значних втрат: експозиції Бахмутського крає-

знавчого музею були евакуйовані, стан колекцій Маріупольського музею за-

лишається невідомим [bakhmut.in.ua; culturecrimes.mkip.gov.ua]. 

До початку військових дій на Луганщині та за відкритими джерелами 

опубліковано низку праць з теріофауни регіону. Серед сучасних дослід-

жень — аналіз поширення чужорідних ссавців у басейні Дінця [Lazariev 

2023] та підсумки досліджень теріофауни Луганська з 2004 по 2014 рр. [Заго-

роднюк & Коробченко 2024]. Регіон дослідження також відомий оглядами 

поширення комахоїдних [Євстаф’єв & Загороднюк 2025], інтродукованих 

хижих [Lazariev 2025] та землерийних ссавців [Коробченко 2022]. 

Після 2014 р. наукові школи та дослідницькі колективи Луганщини і До-

неччини зазнали значних втрат, пов’язаних з евакуацією та руйнуваннями 

інфраструктури в наслідок війни. Незважаючи на це, теріологічні досліджен-

ня продовжуються в евакуації, зберігаючи безперервність наукової школи і 

накопичення даних про фауну ссавців сходу України. Поточні роботи дозво-

ляють аналізувати поширення місцевих і чужорідних видів, підготовати ос-

нову для подальшого відновлення наукової діяльності на рідних територіях 

на сході України. 
 

Висновки 

Історія теріологічних досліджень на регіону охоплює понад два століття 

теренових досліджень і тісно пов’язана зі становленням університетської на-

уки, розвитком музейної справи та формуванням мережі заповідних терито-

рій, починаючи з перших фауністичних узагальнень ХІХ ст. У ХХ ст. сфор-

мувалися основні наукові осередки й напрями досліджень, що забезпечили 

накопичення значного обсягу знань про теріофауну регіону. На початку ХХІ 

ст. ці дослідження продовжувалися на базі університетів, заповідників, біос-

танцій і наукових об’єднань, однак зазнали суттєвих втрат і обмежень уна-

слідок воєнних подій. Попри це, наукові школи й дослідницькі колективи 

зберігають наступність досліджень, а накопичені матеріали та сучасні роботи 

створюють основу для вивчення й відновлення знань про фауну ссавців регі-

ону. 
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Резюме 

ЛАЗАРЄВ, Д., І. ЗАГОРОДНЮК. Теріологічні дослідження на сході України: історія та по-

точний стан знань. — розглянуто історію формування та поточний стан науково-дослід-

них установ, на базі яких здійснено основні відомі на сьогодні теріологічні дослідження, на 
сході України. Перші такі установи та змістовні праці про теріофауну регіону з’явилися у 

ХІХ ст. У ХХ ст. ця сфера науки активно розвивалася, хоча і була пов’язана з різними соці-

ально-економічними перешкодами. Сучасний етап, що розпочався у ХХІ ст., характеризу-
ється новими тенденціями у сфері охорони природи та вивченні ссавців. У 2014 р. та більш 

масштабно у 2022 р. в результаті військових дій, наука про ссавців, так само як і осередки 

відповідних досліджень та і регіон в цілому зазнали значних втрат та потрясінь. Попри 
надскладні умови та обмеження наукова діяльність, зокрема дослідження ссавців в регіоні 

продовжуються. 
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